

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, háshos hordva  
 Évesre . . . . . 3 korona,  
 Félévesre . . . . . 2 korona,  
 \* \* \* \* \*  
 Külföldre, postán küldve  
 Évesre . . . . . 8 k. 50 fl.  
 Félévesre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \* \* \*  
 Egyen szám 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

### FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP



Megjelen minden hétfő és  
 csütörtök nap kivételével  
 \* \* \* \* \*  
 Budapesti Nagypiac 151. sz.  
 (Faház-ház),  
 ha a lap szellemi és anyagi  
 oldalra vonatkozó észrevé-  
 teljei érkezők intésenként.  
 Egyen szám 2 fillér.

Felolós szerkesztő: Hollósy János. | Telefon 141. sz. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## Nemzetiségiék békülése

Irta: Kossuth Ferenc.

Azt olvastam a magyar lapokban, hogy az ország több románlakta részében bérmozgalom észlelhető. Nincs módomban e hirt ellenőrizni, de nem is hiszek benne. Már csak azért sem, mert azok, akik terjesztik, meg is okolják, még pedig úgy, hogy megokolásuk alaptalansága gyanússá teszi magát a hirt. Az egyik ok, szerintük, az lenne, hogy a románok gondolkozóba estek a nemzet azon ítélete felett, amely az utolsó választásoknál megtizedelte a mult országgyűlésnek román nemzetiségi tagjait, akik magukat mint román pártot és a román nép vezéreit geráltak és sokszor igen nagy hangon beszéltek.

Ez az ok, bár tetszetős lenne, nem állja meg a tűzpróbát. — A románok igen jól tudják, — hogy őket a pénz buktatta ki és nem a nemzet ítélete. — Azt is tudják, mint ahogy minden képviselőjelölt tudja (s a maga kárán tanulta meg), hogy mindenütt, ahol románajku választókkal volt dolga, a pénze volt a döntő szerep. Ez valószínűleg onnan ered, hogy a románajku választók nagy tömege a műveltségnek alacsony fokán áll még. De legyen ez bármiképpen, maga a tény ismeretes és elvitázhatatlanul igaz.

A koalíciós kormány alatt a választások teljesen tiszták voltak s az állam részéről pénz vagy más befolyás alkalmazásának nyoma sem volt. Semmi sem természetesebb annál tehát, hogy így a románajku vidékekről több román anyanyelvű képviselőt választottak meg, mint akkor, amidőn pénz bőven volt és hatalmi befolyásolás is.

Ha elfogulatlanul tekintünk vissza a multba, akkor egyrészt az a tény, hogy csak annyi románajku képviselő jött be a Házba a teljesen szabad választásoknál, mint amennyi tényleg jelen volt, a mely szám meg sem közelítette a románajku választók számárányát az országban — és másrészt az, hogy román nemzetiségű kerületeket több függetlenségi magyar képviselte, mint ahányan a románajku képviselők összesen voltak, ezek a tények sokkal ékebben szólhattak volna a románajku honpolgárokhoz, mint a »nemzet ítélete«, hogy egyáltalán a valóságos mesterséggé, vagy hivatássá fejlődött román nemzetiségi agitátorság a »nemzet ítéletével« egyáltalán törődne.

A másik ok, melyet felhoznak a fentemlített hírterjesztők: Tisza Istvának az a beszéde lett volna, melyet a kormánypárt tényleges vezére egészen váratlanul dobott bele a felirati vitába, hol annyira nem volt helyén, hogy az ember azt sem tudta, hogy az ember azt sem tudta, hogy üszök akar e lenni, vagy villámhárító, diverzió e, vagy pedig feszültség levezető alkotás?

E szép és nagy beszéd tényleg nem lehetett a valódi okozója annak, ami azóta történik, mert Tisza nem tett mást, mint új és megkapó alakba öntötte az ő kiváló szónoki tehetségével azokat a régi dolgokat, melyeket előtte elmondtak és megirtak százan. Kivált a függetlenségi politikusok, akik évekig foglalkoztak a nemzetiségi kérdésekkel, úgy mint magam is. Olyan ténnyre igyekeztünk terelni ezt a problémát, amelyen megtalálhatnák helyüket az idegen ajkú honpolgárok megelégedetten és boldogan.

Igy például a béke hírek terjesztői rámutatnak arra, hogy Tisza miképpen szólította fel a románokat, hogy ne alkossanak román nemzetiségi pártot, hanem lépjenek be valamelyik meglevő magyar parlamenti párt keretébe és keressék meg, találják meg ott érvenyesülésüket, érdekeik előmozdítását, mint ahogy a szászok teszik, akik — melesleg legősen mondva — külön összetartó, de a mindenkorai kormányok pártjához tartozó pártok képeztek mindig — és mindenkorai kormánypártiak is maradnak mindaddig, míg a függetlenségi párt a hatalomra nem jut, a kilátás jelenleg nem nagy, az ismert általános hengerelés után.

Tisza beszédének, mert semmi újat sem tartalmazott, a románajku magyar honpolgárok közt nem lehetett más hatása, mint az, hogy éppen ő mondott el bizonyos jól ismert dolgokat. Ez a hatás nem léphette túl az érdeklődés határát. Nincs a békéltetésnek semmi látható alapja, nincs a szándéknak semmi kézzel fogható megnyilatkozása, csak érdekes és megkapó az ékesszólása.

Én azonban azt hiszem, hogy a békeáramlat csak akkor fog megszületni, mikor a románlakta vidékeken a közigazgatás bajai gyökeresen orvosolhatók lesznek, ahol sok helyen a jegyzők és a szolgabírók, urak és zsarnokok, nem pedig istápolói a szegény románajkú félművelt népnek.

Továbbá akkor fog megszületni ez az áramlat, mikor a románajku nép,

mely sok helyen nagy szegénységben él, érezni fogja az állam segítő kezét, azt az atyai kezét, melylyel a félművelt emberhez nyulnunk kell, ha a szivét el akarjuk érní. Munkát, megélhetési módot, igazságot és méltányosságot kell nekik biztosítani; — éreztetni kell velük, hogy a magyar állam őket nemcsak mint adófizető és katonát állító anyagot tekinti, hanem mint honpolgárt, akinek sorsával törődik.

Mínthogy a magyar társadalom nem képes arra, amire a román társadalom: a bankakcióra, melynek kiterjedését és hatását csak kevesen ismerik behatóan, állami pénzzel kell ellensúlyozni a román bankok akcióját.

Sok-sok másról is lehetne szó azok közt, akik igazán tenni akarnának és akiknek körülményei megengednék, hogy tegyenek is, alkossanak is, akik más helyzetben vannak, mint amilyenben mi voltunk, akiknek a nemzet ellenségeivel és saját barátainkkal, bizonyos körök rosszakaratával és bizonyos barátaink tulzott jóakarásával kellett folyvást küzdenünk.

Igaz, hogy az utóbbi évben sok történet, ami hihetetlennek látszott. — Talán a nemzetiségek békülése is megtörténik annak a valaminek a hatása alatt, amit a latinok így fejeztek ki: fortuna partem sibi vendicat.

## Az állatjárványok megszüntetése.

Kilenc tiz hónapja már annak, hogy ezen rendkívüli gyorsan terjedő, veszedelmes állati betegség hazánkban megszünt, s ma újból ott vagyunk, hogy a legéberebb figyelem dacára behurcoltatott az Romániából. A m. kir. földművelésügyi minisztertől most érkezett le a törvhat. m. kir. állatorvoshoz egy rendelet, melyben köteletségévé van téve, hogy utasítsa a város a m. kir. állatorvost, hogy a legszigorúbban ellenőrizze azt, hogy a mészárosok, marhakereskedők és marhahizlálók a más községekből származó szarvasmarháikat 8 napon át elkülönítve tartassák, nehogy esetleg a községbeli szarvasmarhákat száj- és körömfájással befertőzzék.

Az előjáróság pedig kötelezve van ezen rendeletben, hogy a bejelentési könyvet gondosan vezessék.

Szükségesnek tartjuk figyelmeztetni a mészárosokat, marhakereskedőket, hogy ebbeli köteletségüknek pontosan tegyenek eleget, nehogy a bajt behurcolják s magukat s az állattartó közönséget bajba sodorják.

De nemesak a mészárosok, hanem a gazdák is helyesen cselekednének, — ha ujonnan vásárolt állataikat, — különösen pedig szarvasmarháikat 8—10 napig elkülönítve tartanák s a rajtok észlelt legesélyesebb elváltozást a hatóságnak, valamint a városi m. kir. állatorvosnak bejelenteneék, mi által a nagyobb baj elkerülhető lenne.

**Kölcsönöket** díjtalanul a lehető legrövidebb idő alatt kioszközlök 4 százalékos kamatra. **Papp Zsigmond**, I. tized, Dob-utca 212. szám alatt.

## NAPI HIREK.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 141. —

**Naptár:** 1910. év, augusztus hó 9., kedd, R. kath.: Román, Protestáns: Román, Görög-orosz: július hó 27., Pantelem, Izraelita: 5670. év, Ab 4. — Napkelte 4 óra 47 perc, Napnyugta 7 óra 22 perc, Naphossza 14 óra 35 perc. — Holdkelte 9 óra 10 perc délelőtt, Holdnyugta 9 óra 27 perc este. Első negyed 13-án, 3 óra 1 perc hajnalban.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő időjárás várható: Hűvösebb, — sok helyen csapadék.

### Miért nincs bejelentőhivatalunk?

A város haladásával lépést kell tartani minden intézménynek, mert egy nagy, modern város nem lehet meg síralmas közintézményekkel.

Első sorban és különösen pedig a rendőrségnek kellene lépést tartania a város haladásával. Rendőrségi intézményünk minden vonalon ujtást igényel. A rendőrség legényeitől fölfelé a magasrangú tisztviselőkhig, ma mindenki tul van terhelve s ennek a levét a közönség issza meg, mert a legkisebb ügyben is órák hosszat kell ácsorogni a városháza folyósóin, míg ügye elintézésre kerül.

Most azonban nem erről akarunk szólni. E tények önkéntelenül tollunkra szaladtak, mert épen a rendőrségen egy új intézmény létesítéséről kívánnánk beszélni.

És pedig néhány év óta különösen, aránytalanul megnőtt idegen forgalmunk. Városunk néha valósággal el van lepve idegenektől, olyanokkal, kik hol hosszabb, hol rövidebb ideig tartózkodnak városunk falai között. A fellendült ipari és kereskedelmi élet eoipso ide vonja az idegeneket — ha pedig ez így van, akkor közintézményeinkben is kell egy kis ujtásnak történnie.

Kívánatos, üdvös újítás lenne a **rendőrségi bejelentőhivatal**. Kecskemét már tekintélyes nagyságú város, ahol nemesak tisztességes, de néha tisztességtelen elemek is megfordulnak. Ezek a tisztességtelen emberek pedig mindenesetre káros hatással vannak a városra.

Ezt a káros hatást pedig mindjárt megszüntetné a bejelentőhivatal, amelyik kötelezne mindenkit arra, hogy a 24 óránál tovább városunkban időző idegent be kell jelenteni.

Ennek még egy másik előnyös oldala is lenne. Városunk közönsége ha keresne valakit, akiről tudja, hogy itt van, csak azt nem, hogy hol lakik, minden keresés nélkül felvilágosítást nyerne a rendőrségen, amiért igaz köszönetet mondana mindenki.

Beláthatatlan hasznót hoz egy ilyen bejelentő hivatal. Mi nem bocsájtkozhatunk részletekbe, a rendőrségi szakemberek igen jól tudják az előnyeiket; mi csak az eszmét pendítjük meg, abban a reményben, hogy az eszme mennél előbb testet ölt.



— **Tanítóválasztás.** A kecskeméti községi iskolaszék tegnap délelőtt tartott ülésén töltötte be az üresedésben levő városi tanítónői és a pusztai tanítói állást. A tanítónői állásra az iskolaszék egyhangulag Szabó Erzsike városi h. tanítónőt, a tanítói állásra pedig Fincziczky Sándor tanítót választotta meg.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Miskey Károly siketnéma intézeti tanárt, ki huzamosabb ideig működött Kecskeméten is, a siketnémák egri intézetéhez helyezte át.

— **Kisiparos-kongresszus.** A Magyarországi Kisiparosok Szövetsége augusztus hó 20. és 21. én Budapesten kongresszusra gyűjti össze az ország kisiparosait. A kongresszus iránt óriási nagy az érdeklődés országszerte, mert a kongresszus a kisiparosok helyzetének javítását célozza elősegíteni. Mint értesülünk, Kecskemétről igen sokan részt vesznek a kongresszuson.

— **A főlegyházi ipartestület jubileuma.** A kiskunfőlegyházi ipartestület augusztus 15. én tölti be fennállásának 25. évét. A jubileumot nagy ünnepséggel üli meg a testület s az ünnepélyre a szomszéd városok, így Kecskemét ipartestületét is meghívta.

— **Dr. Kovács Andor új könyve.** Dr. Kovács Andor dévai királyi törvényszéki jegyző: „Az extinctió a magyar büntető törvénykönyvben” cím alatt egy új munkát adott ki. A munkának — amely a cím által feltüntetett kérdést egész terjedelmében öleli fel — most jelent meg az első füzet. Már ez a kicsi füzet is élénken dokumentálja szerző nagy készségét és azt, hogy a kérdést minden oldalról teljes megvilágítással és tudással dolgozza fel. E pár kérdés, mit tárgyál választott a szerző, a magyar irodalomban ilyen összefoglalóan még tárgyalva nem volt, minélfogva egészen eredeti és uttörő műnek lehet tekinteni. Az élvezetes, magyaros nyelven és nagy tudással megírt nagyszerű munkának, rövidesen megjelenik a többi füzete is. Dr. Kovács Andornak különben a jogi irodalomban nem ez az első munkája. 1906. ban már jelent meg tőle egy mű: „Gyülekezési jog a magyar és angol jogban” cím alatt.

— **Jogászokat neveznek ki tanfelügyelőknek.** Ez a legújabb jelszó a kultuszminiszteriumban. Ugyanis a szünidőben több polgári iskolai igazgató, képezdei tanár és egy szekszárdi tanító tett lépéseket az iránt, hogy mint a népoktatási intézetek alkalmazottai, hajlandók lennének a tanfelügyeleti szolgálati ágba átlépni. A címzetes államtitkár a kérelmezőknek azt válaszolta, hogy semmi esetre se számítsanak a kinevezetésre, mert az ő elve az, hogy tanfelügyelőnek jogászokat kell kinevezni. Ha már orvosból lesz a közoktatási államtitkár, miért ne lehetne nemesak jogászból, de mérnökből, sőt akár a végzett földesurakból is jó tanfelügyelő, ha egyébként a képviselőválasztáson megállották a helyüket. Az elutasított polgári iskolai igazgatók a polgári isk. egyesületben fogják szóvá tenni melóztatásukat.

— **Igazgatói kinevezések Pestmegyében.** A vallás és közoktatásügyi miniszter az 1907. évi XXVI. t. c. 9. szakaszának rendelkezései szerint jelen állomáshelyükön igazgató tanítókká nevezte ki a következő tanítókat, illetve tanítónőket Kovács Lajost Halason, Vörösváry Bélánét, Jeszenszky Etelkát és Sztatinszky Antalt Kispessten, Csörghőné Marc Hedviget Soroksáron, Hlavacssek Ivánt és Végh Gábort Ujpesten, Sükösd Ferencet Monoron, Ónodyné Grosschmied Antoniet Erzsébetfalván és Huszka Hermint Órkényen.

— **Leestek a vonatról.** Szombat este a Kecskemétről 11 órakor Szeged felé menő személyvonat mintegy 200 munkást szállított haza a munkából. A munkások pajzán jókedvvel foglaltak helyet a kocsiokon, sőt csupa tréfából díjbirkózást is rendeztek. Így történt meg azután, hogy Szentkut közelében a kocsi nyitva hagyott ajtaján a két birkozó munkás kiesett a robogó vonatról s olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy mindkettőt összetörve eszméletlenül szállították be egy segély mozdonyon Szentkutra. Állapotuk rendkívül súlyos és életveszélyes.

— **A zárszámadás.** Lapunk vasárnapi számában egy cikk látott napvilágot, mely Kecskemét város mult évi zárszámadásával és vagyoni leltárával foglalkozott. A cikk a legnagyobb elismeréssel szólott ugy Tormássy Ferenc tb. főszámvevő kimerítő precíz munkájáról, valamint Kecskemét vagyoni számadásának szilárd, megdönthetetlen és örvendetes helyzetéről. A cikk egyébként, mely valóságos apothéizisa volt Kecskemét vagyoni állapotának, akkor, amikor a zárszámadás végösszegeit ismertette, azt az eredményt hozta le, hogy Kecskemét város mult évi zárszámadása 50.000 korona hiánnyal végződött, melyről azonban megjegyezte, hogy az a mai körülmények között igazán nem esik valami nagy erővel a latba, szoval nem is érdemel valami különösebb figyelmet. Most Tormássy Ferenc tb. főszámvevő úr értesítése folytán a cikkben közölt adatokat a következőképpen igazítjuk ki. Tény, hogy a zárszámadás 27. ik oldalán közölt összegezés szerint 50.000 korona hiány mutatkozik, azonban annak az összegezésnek több rovata van. Már pedig az a hiány, melyet a cikk észlelt, csak az „összes lerovás” rubrikájában található; „folyó előírás” rubrikájában azonban nem, holott pedig ez az autentikus. E szerint a rovat szerint pedig a mult évi költségvetés **109,344 korona 21 fillér proficittal végződött.** Ezt — habár pótlólag is — örömmel iktatjuk ide, mint a hogy vasárnapi számunkban közölt elismerésünket is újból ide szegezünk a városi vagyongazdálkodás iránt. Megjegyezzük azonban, hogy akármilyen precíz és hangyaszorgalomra valló munka is ez a zárszámadás, az az egy hátránya mégis megvan, hogy nem eléggé áttekinthető, pedig egy ilyen számadási munkának fokozott mértékben kellene arra törekedni, hogy könnyen áttekinthető legyen, mert a bizottsági tagok, akiknek hasznátára a zárszámadást kinyomatták s a kiknek legnagyobb része nem tett számviteli vizsgát, könnyen tévedésbe eshetnek a számok nagy tömkelegében, miután egykönnyen nem tudnak eligazodni rajta. Jó lett volna a füzethez, illetve a számvevői jelentéshez jól áttekinthető mérleget mellékelni, mely kimutatta volna a bevételek és a kiadások összegét, valamint a költségvetési felesleget, melynek összegét minden kéziratban alá szokták húzni, szedésben pedig kompakt betűvel szokták szedni. A mi zárszámadásunk és számvevői jelentésünk pedig a felesleget is csak külön a rendes és külön a rendkívüli kezelésnél mutatja ki, végösszegekről sohasem beszél. Ezek után még csak annak a kijelentésére szorítkozunk, hogy ebből kifolyólag semmi féle hírlapi polémiába nem bocsájtkozunk, sem a rovatok illetékessége szempontjából, sem más tekintetektől, miután az ügyet a számvevőség rektifikáló kívánsága szerint érdemileg elintéztük. Azt azonban még egyszer ideírhatjuk, hogy Kecskemét város vagyongazdálkodása minden tekintetben a legmagasabb nívón áll s a legszebb eredményeket hozza létre tisztikarunk rátermettsége folytán.

— **Kunszentmiklósi polgári leányiskola egyesület.** Amint tudósítónk írja, Kunszentmiklóson polgári leányiskola egyesület alakult, amelyik céljál azt tüzte ki, hogy ez év szeptember hó 1-én polgári leányiskolát nyit — Ugy értesülünk, hogy az ez iránti kérvényüket ma a kecskeméti királyi tanfelügyelőséghez már be is nyújtották.

— **Kifosztott mulatozó.** Terecskei Péter cseléd panaszkolta ma reggel a rendőrségen, hogy tegnap este amint egyik koresmában mulatott s a bortól elázott, — valaki kirabolta. A rendőrség megindította a vizsgálatot s már nyomában is van a tettesnek.

# Sirkövek

**rendkívüli olcsó árban**  
**csakis Vidovics Pál kőfaragó mesternél**  
kaphatók Kecskeméten, a Kollégiummal szemben.

— **A városok állami segélye.** Hauke Imre zombori polgármester indítványt terjesztett a törvényhatóságú városok polgármestereinek Temesvárott tartandó kongresszusa elé, hogy a városok részére kiutalt nyolc millió korona államsegély ne négy év alatt, hanem egyszerre fizetessék ki a városoknak.

— **Kifosztott ékszerész.** A „Délmagyarország” írja: Eperjesről Bártfára u'azott egy fővárosi ékszerész és a vasúti kocsiiban megbarátkozott egy választékosan öltözött fiatalemberrel. — Együtt szállottak meg Bártfa-fürdőn a fogadóban. Reggelre kelve, az ékszerész rémülten látta, hogy minden pénze, holmija, sőt ruhája is eltűnt ismeretlen lakótársával együtt. Nem tudott felöltözködni, mignem egy pincér kölcsönzött neki ruhát. Sikerült az elegáns ifjut Magyar Raklavián letartóztatni. Kun Lajosnak hívják, a budapesti és a kecskeméti törvényszék most is körözi. Bevitték az eperjesi törvényszék fogházába. Ma reggelre a tolvaj fölakasztotta magát a cellában. Mikor észrevették már meghalt.

— **Sorozások Nagykőrösön.** Az ideai sorozások Nagykőrös területén szeptember hó 1. 2 és 3 napjain lesznek és pedig az első napon az első korosztálybeliek, második napon a második és harmadik korosztálybeliek, harmadikán pedig az idegen illetőségűek és a korongedélyesek kerülnek sorozás alá.

— **A budapesti műút.** A Kecskemét—Lajosmizse—budapesti állami műút teljesen kész van. Az elmúlt hónapban az állami utakon három gőzhenger dolgozott, hogy azokat a forgalomnak átadhassák. Az állami utakon közlekedő közönség figyelmét felhívjuk arra, hogy uttesteken csak lépésben hajtsanak, mivel az út még nincs teljesen szilárd állapotban. Ha a felszólításunkat az uton közlekedők nem tartják be, egy a kir. utmesteri hivatal — mint azt értésünkre adta — az egész uttestet néhány hétre bezárja.

— **Késelő cigányasszony.** Kókay Lajos kecskeméti lakos különváltan élő nejét Szepesi Évát ma reggel a vasúti állomáson Kállai József cigányzenész neje megtámadta s oldalbaszurta. A merénylő asszonyt a rendőrség elfogta s hogy miért követte el tettét azt a nyomban megindult vizsgálat lesz hivatva megállapítani.

— **Gyujtogatás, vagy véletlen!** Manyák János ágasegyházi tanyás ma jelentést tett arról, hogy vasárnap reggel fél 8 órakor a tanya udvarán egy kazal rozs kigyulladt és attól még kettő tüzet fogott és tövig leégett mind. A kazalban 275 csomó rozs volt, amely Som Kovács Mihály nagykőrösi birtokos tulajdona. A kár 1200 korona, amely nem térül meg, mert *biztosítva nem volt.* A tűz keletkezésének okául az ottani környék lakosai között elágazók a vélemények. Egy része azt mondja, hogy egér megrágtatta a gyufát, másik része úgy gondolja, hogy tüzes taplóval gyujtotta meg valaki, mert a birtokosnak sok haragosa van. Ez a legvalószínűbb, bár a tűz keletkezésének pillanatában a kazlak közelében nem láttak egy élő lelkét sem. A vizsgálatot megindították.

— **Feltört kunyhó.** Kara Sándor Kistái 280. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy borbási szőlőjének kunyhóját feltörték s onnan egy pár vadonat új eszímáját s kabátját ellopták. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— **Hol vannak — a rendőrök?** Különös és szinte megfoghatatlan, hogy a legforgalmasabb helyen, a városháza közvetlen közelében nem lehet rendőrt találni, hogy ép azon a helyeken, hol a rendnek mintaserűnek kellene lenni, garázdálkodnak leginkább mindenféle éretlen emberek. Így például felhivtuk már a rendőrség figyelmét a lovaglás sportját űző postakocsisokra, ellenük azonban még semmit se tettek, mert ma ép úgy garázdálkodnak még, mint garázdálkodtak annak idejében. Szombaton pedig egy újabb esetnek voltunk szemtanúi, amelyik nemcsak felháborító és bosszantó volt, hanem könnyen végzetessé is válhatott volna. Mióta művészeink városunkba telepedtek, egyike-másika az utcán festi le az érdekesebb dolgokat. Így tegnap délután is — mint már több ízben — egy festő dolgozott az uton, ki is a barátok templomának szoboresoportozatát festette. Azaz, talán csak festett volna, mert bajosan dolgozhatott ott, ahol állandóan vagy ötven ember, jobban inasgyerek tolongott körülötte. Megbotránkozással néztük, hogy az éretlen suhanokok mint komiszkodnak körülötte, de azt is, hogy az egész kocsiutat lezárták. És ez majd nem végzetes szerencsétlenséget okozott. A Halasi utca felől ugyanis jött egy kocsi, teherrel megrakva, amelyik természetesen a néptömeg miatt nem tudott elhaladni, hiába kiabált a tömegre a kocsis. Ahelyett, hogy utat engedtek volna neki, egy 14 éves formájú inaskölök azzal, hogy kis kocsiját elrántotta aló előtt, a lovat megijesztette, úgy hogy az kiugrott, összetörte a rudat — és ha a lovat meg nem kapják, természetesen a tömeg közé rohan. A gyerek elszaladt — és sehol a környéken rendőr nem volt, aki komiszságáért bevitte volna. Ilyenek a mi közállapotaink.

— **Hasbaszúrták.** Kiskunfélegyházán Palásthy Pál kocsist tegnap este 7 óra felé Szabó László napszámos a káposzta-piacon hasbaszúrta. Palásthy Pál sérülése súlyos s felgyógyulása hosszabb ideig tart. Szabó Lászlót egy szobaleány biztatta fel, hogy Palásthyt verje meg, ő azonban a verés helyett a bicskát találta hatásosabbnak.

— **Gabonaégések.** Szombaton este fél 10 órakor a toronyőr a Talfáji ut mentén 5—6 kilométernyi távolságra a várostól igen nagy tüzet látott. Minden valószínűség arra vall, hogy nagy mennyiségű gabona égett hamuvá. Jelentés még nem érkezett a helyszínről. — Vasárnap este 8 órakor pedig a Halasi uton 4—5 kilométernyire égett valami. Erről nem jött még bejelentés.

— **A részegség átká.** S. Kovács László nyíri lakos tegnap este részegen ment hazafelé a nyíri erdőn át, majd hogy mámorát kipihenje lefeküdt egy fa tövében. Amikor azután felébredt észrevette, hogy órája, láncja, tájtékipája s 20 koronát tartalmazó pénztárcája eltűnt a zsebéből. A rendőrség keresi S. Kovács megrablóját.

— **Utcai botrány.** Tegnap délután a vásárból jövet Horváth Ferenc és Tóth Mihály éktelen lármát csaptak és a közönséget minden lehető módon molesztálták, úgy hogy a nagytemplom előtti rendőr bekisérte őket a rendőrségre, ahol személyazonosságukat megállapították. Most a kihágási osztályon folyik ellenük az eljárás.

— **Gyujtogató mozdony.** Vasárnap délelőtt 11 óra után a máriavárosi állomásról telefonon jelentették a tűzrésznek, hogy a széktői kis erdő mellett a száraz gyep meggyulladt. — A harangot félreverték, a tűzoltóság kivonult, de munkája nem akadt, mert akkorra a mintegy 15 négyszögméternyi területű tüzet elnyomták, ami szerencse, — mert közelében egy nagy boglya széna állott. A tüzet a mozdonyból kipattanó szikra okozta.

— **A névmagyarosítás reformja.** A belügyminiszter legközelebb rendeletet bocsát ki, melynek az a célja, hogy a névmagyarosítást még egyszerűbbé és költségmentessé tegye. Eddigelé tudvalevőleg koronás bélyeget kellett a kérvényre ragasztani. A folyamodónak ezenkívül keresztlevelet, erkölcsi és illetőségi bizonyítványt kellett mellékelni. Ez okmányok beszerzése nemcsak költséges, de idővesztéséget is okoz és ezért sokan nem folytak névmagyarosításért, noha szívesen magyarosították volna nevüket. Mindezen könnyítendő, a miniszter úgy akar intézkedni, hogy teljesen költségmentes legyen az eljárás és a keresztlevélén kívül más okmányt ne kelljen mellékelni. A kérvényező erkölcsi életéről és illetőségéről majd hivatalosan szereznek információt a miniszteriumban a kérvényben felsorolandó adatok alapján.

*Cserébe fogadok fiút vagy leányt 12 éves fia m helyébe. Liebling, Temes. Graszal József ev. tanító. A német nyelv megtanulása céljából fiut, vagy leányt teljes ellátásba fogadnék mérsékelt fizetés mellett. A vidék szép, egészséges, jó friss levegő és víz. — Vasúti állomás.*

#### Anyakönyvi kivonat.

1910. évi augusztus hó 8-án.

**Születések.** Berende Mária rk. Bálint Mária ref. Ács Erzsébet ág. h. ev. Agárdi József rk. Dénes Márton rk. Vágó Anna rk. Magyar Etel rk. Hajnal Imre rk. Lovász József ref. Balázs István ref. Sutus Eszter rk. Borsos halvaszült leány rk. Kovács Mihály rk. Horváth Béla István rk.

**Halálozások.** Mócza Antal rk. 1 hónapos, Szabó Erzsébet ref. 11 hónapos, Kalmár Jolán rk. 3 hónapos, Tót Sándor ref. 26 napos, Takács János ref. 10 hónapos, Kulman Mária rk. 4 hónapos, Horváth József rk. 14 éves.

#### Birtokváltások.

T. Szabó Lajosné III. tized 131. sz. házat megvette Székely Ödön 14,000 koronáért.

Horváth Pálné Vacsi hegy 1260 négyszögöl szőlőjét megvette Sándor Mihály és neje Horváth Anna 3100 koronáért.

Elefánti János 3 hold 552 négyszögöl földjét megvette Faragó Pál 2007 koronáért.

Nagy Istvánné szentkirályi 26 hold 128 négyszögöl földjét megvette Vas Péterné 10,000 koronáért.

## Urania

tudományos és mozgó fényképszínházban folyó hó 9-én kedden, 10-ikén szerdán, és 11-én csütörtökön nagy sport-estélyt rendez az Igazgatóság. Előadás kezdete pont fél 9 órakor. — Helyárak rendesek.

## Rézműves- és gépjavító-műhelyünkben

készülnek a legjobb minőségű erős anyagból: **pálinkafőző kazánok** régi és legújabb hűtőkkel, vagy a legjobbnak bizonyult saját rendszerünkkel, az általunk tökéletesített **egyszerre votkázó és tisztázó berendezések** (nagy költség megtakarítás.) — **Lófogatos- és háti permetezőgépek**, (melyek a kénmáj oldatnak is ellentállnak) és azok **javítása**, továbbá bármily gazdasági és ipari **rézüstök** és a **rézműves szakmába vágó összes munkák, vízvezetékek**, valamint **mindennemű gépek javítása és beszerzése a legelőnyösebb árszámitással.**

**Szijártó Testvérek és Tsa** Kecskemét, II. k. Szabadság-út I. Vásártérrel szemben

## Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott  
**Kakufű keserű**  
(elix. fum. off.) házi szer

nehány napi használat után teljesen megszűnteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor idegességet, hasmenést és mindennemű gyomorfájást. Egy üveg ára 80 fillér. — Főraktár: **Török József** gyógyszerháza, Budapest, Kecskeméten egyedül kapható:

### Hornyák Ferencz

»Angyal« drogériájában, Nagykőrösi-utca, Dohány-nagytözsdevel szemben.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elix. fum. off. védjegy rajta van.

### Széneladás — kölcsön-zsák.

Tisztelettel értesitem a t. csépelgető gazdaközönséget, hogy a cséplésiüdényre állandóan raktáron tartok nagymennyiségű elsörendű **porosz szenet**, egészen új gabonás kölcsön-zsákokat.

Ugy a jó szenet, mint a gabonás kölcsön-zsákokat, valamint budapesti légszesz diókokszt a téli szükségletre nálam lehet **legolcsóbban** beszerezni. Szíves pártfogást kér, — tisztelettel:

**özv. Szűcs Lajosné** 1275  
mész-, fa- és szénkereskedő, V. t. 151. sz.  
Telefonszám: 23.

### Városföldjén,

1292  
4 kilométerre a várostól, 16 hold föld haszonbérbe kiadó; ugyanott 5 hold gyümölcsös szőlő feléből kiadó, 60 hold föld, jó barna homok, kaszálóval eladó, — egy jóforgalmú korcsma-üzlet átadó; értekezhetni Csongrádi utca 18, **ujabban 20.**

### Házeladás.

1329  
VIII. tized, Nagyhalasi-utca 195. számú nehaj özv. Tóth Jánosné féle ház, mely áll egymásba nyíló 4 szoba, 2 konyha, 1 speiz, pince, 2 kamra, istálló, cseléd-szoba, konyha és jó ivóvízű szivattyús kútból, szabadkézből **eladó**; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

„Atlas” élet, katona-szolgálati és járadék biztosító részv. társaság.

1909. év végén érvényben levő biztosítások  
**43.467,665 korona.**

Magyarországi vezérképviselőség:  
**Budapest, VI. kerület, Teréz-körút 46.**

Díjtáblázatokkal és felvilágosítással szolgál a társaságnak helybeli képviselője:  
**I. Szabó György** Kecskemét, Vágó-u. 10.

Ugyanitt ügynökök 1463  
magas jutalékkal azonnal felvétetnek.

### Birtokeladás vagy haszonbérbeadás.

Szarkásban, az izsáki út mentén, a várostól egy órányi járásra, **28 hold földbirtok**, mely áll 5 hold jó termő fiatal szőlőből, mintegy 7 holdnyi fiatal akác-erdőből, 15 hold szántó földből; a birtokon van egy igen jókarban lévő 12 öles épület, lakóház, istálló és kamra, — az udvaron jó ivóvízű kúttal, haszonbérbe kiadó vagy örökáron eladó. Tudakozódhatni **Juhász Sándor** fűszerkereskedő úrnál, a Nagykőrösi utcán. 1544

Dr. Balásfalvi Kiss Kálmán  
ügyvéd irodáját

Wesselényi-utca 7-ik számú házba (azelőtt Lakatos-utca 106-ik szám) **helyezte át.** 1502

Tisztán kezelt, lehűtött, lezárt kannákban, vagy üvegekben szállított

### puszta-borbási tej

kapható  
föllitertől kezdve bármily mennyiségben, házhoz szállítva.

Megrendeléseket elfogad

**Héjjas István Borbás,**  
vagy a lakásán  
Kecskeméten, Battyhány utca 31. sz. a.  
Telefon 78. szám. 1489

## Olcsó föld

Agasegyházán, az állomástól 1 és fél kilométerre **700 hold** 5 holdas parcellákban rendkívül **jutányos áron eladó**; értekezni lehet Kecskeméten **Dávid Nándor** úrnál, III. tized Sétatér-utca 62. szám alatt és **Kéry Mihály** tanyás-gazdánál Agasegyházán. 1330

Jó nevelésű fiú 1500  
**tanoncnak felvétetik**  
**Nyirády László**  
fűszerkereskedésében.

**Nőiruha-varrodámban,** 1507  
(V. tized, Klapka-utca 29. régi 38. szám) — ahol a legegyszerűbb igényektől a legmagasabb igényeknek megfelelően készülnek a **legszebb ruhák, tanuló leányok fölvetetnek.**  
**Bende Ilona.**

### Eladó ház.

IV. tized, **Varjú-utca 194. számú ház**, mely áll 5 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 2 istálló és két alsó lakásból, tágas udvar két utcára kapuval és jó kúttal, örökáron **eladó**; — értekezni lehet ugyanott vagy VI-ik tized, Fehér utca 122. szám alatt az örökösökkel. 1514

### Kenyer- és hentesárú-üzlet.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy V. tized, Vadász-utca, ezelőtt **Lőrinc-féle** korcsma helyén, most ujonnan épült saját házamban

**házikenyér- és hentesárú élelmi-üzletet nyitottam.**

Törekvésem oda irányul, hogy a pártfogást kiérdemeljem a pontos, jó és olcsó kiszolgálással. Vagyok kiváló tisztelettel:

**Csáky Máté**  
volt Zóna-vendéglős. 1525

### Eladó ház.

IX. tized, **Zsinór-utca 109. számú ház**, mely áll 5 különálló lakásból, a hozzá szükséges mellékhelyiségekből, tágas udvar és jó kúttal, szabadkézből, kedvező feltételekkel, **eladó**; értekezhetni a tulajdonos **Szakál Lászlóval**, II. tized, Homoki-utca 51. szám alatt. 1517

### Fűszerüzlethelyiség kiadó.

Máriavárosban, XI. tized, Akácfa utca 37-ik számú nagyforgalmú téren egy **fűszerüzlethelyiség** folyó évi november 1-ére bérbe kiadó; üzletberendezés pedig **olcsón eladó**, — esetleg a ház is eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 1553

### Egy szobás lakás, villanyvilágításra

berendezve, szép kertes udvar, csendes lakást szerető családnak november 1-ére bérbe kiadó, IV. t., Sárkány-utca 78. sz.

### Eladó földbirtok.

Agasegyházi tanyák, 5. számú őrházi megálló mellett, **40 kishold föld**, melyből 6 hold termő szőlő, nyaraló épülettel, a szántóföld, jó karban lévő nagy tanyával, eladó; — értekezhetni **Szabó János** postaaltiszttel, Mezei-utca 239. sz. alatt, hol **10 hektó kitünő rizling bor is van eladó.** 1530

### Eladó ház.

1531  
XI. tized, Szalag-utca 154. számú (13. új szám) **ház**, szabadkézből **eladó**; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Egy gyakorolt 1547  
**czipó-tűzőnő**  
azonnal fölvetetik

VII. tized, Kapás utca 159. szám alatt.

### Kifőzés.

1421  
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy V-ik tized, Keskeny-utca 136. szám alól **kifőzési üzletemet** I. tized Vársári-kis-úta 133. számú Zsigmond tanár úr házába helyeztem át, ahol jó házi-étkezés úgy kihordásra, mint ottani étkezésre szolid árak mellett mindenkor kapható. Szíves pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**Németh Sándorné.**

## Nyári occasio.

Tekintettel az előre haladott időnyre, az összes nyári árak

**Dudogh István** áruházában a mai naptól kezdve leszállított árban kerülnek eladásra:

Különösen kiemelendők		1459
fürdő ruha (costüm)	darabja	2 fnt 40 kr.
fürdő sapka	darabja	30 kr.
férfi színes ingek (válogatott)	darabja	90 kr.
férfi tiszta nyeltem csokor	darabja	25 kr.
férfi batiszt csokor	darabja	17 kr.
lúster női sapka	darabja	2 fnt 50 kr.
lúster női alsó	darabja	3 fnt — kr.
fil de cosse női ajour harisnya párja		50 kr.

Gyermek ämpir moso kötények											
4	5	6	7	8	9	10	11	12	sz.		
34	39	44	49	54	59	64	69	74	kr.		

Szalma kalapok saját árban.

Egy kitünő hangú, jó karban lévő

**cimbalom eladó** 1475

**Farkas Antalnál,**  
III. tized, Jókai utca 46-ik szám alatt.

### Biztosíték ellenében

nagy jövedelem érhető el.  
Agilis, becsületes ügynökök kerestetnek.  
Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.

**3 darab Gyufagyári 1 szvény**  
napi áron azonnal eladó.  
Cim a kiadóhivatalban.